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Actividad # 11 
Realizar la siguiente lectura, copiar las preguntas y las 
respuestas, y resolver en el cuaderno 
 
Lectura: LA RAZÓN NO BASTA 
 

 

“Pero aunque la razón basta, cuando está plenamente 
desarrollada y perfeccionada, para instruirnos de las 
tendencias útiles o dañosas de las cualidades y de las 
acciones, no basta, por sí misma, para producir la censura 
o la aprobación moral. La utilidad no es más que una 
tendencia hacia un cierto fin; si el fin nos fuese 
totalmente indiferente, sentiríamos la misma 
indiferencia por los medios. Es preciso, necesariamente 
que un sentimiento se manifieste aquí para hacernos 
preferir las tendencias útiles a las tendencias dañinas. 
Ese sentimiento no puede ser más que una simpatía por 
la felicidad de los hombres o un eco de sus desdichas, 
puesto que estos son los diferentes fines que la virtud y 
el vicio tienen tendencia a promover. Así pues, la razón 
nos instruye acerca de las diversas tendencias de las 
acciones y la humanidad hace una distinción a favor de 
las tendencias útiles y beneficiosas”. 

          (HUME[1], David. En: Investigación sobre los 
principios de la moral 
Ejercicios de comprensión lectora por Jorge Eliécer 
Gómez arias) 

COMPRENSIÓN DE LECTURA 
 

1. Para el autor, la palabra “humanidad” tiene el sentido 
de: 
a. Lo relativo a la raza humana. 
b. Un sentimiento de solidaridad. 
c. La parte ética del ser humano. 
d. Lo contrario de la razón. 

2. Para Hume, utilidad es: 
a. Ganancia que se obtiene de algo. 
b. Logro de una acción. 
c. Aquello que se quiere obtener. 
d. Tendencia hacia un fin. 
 

3. El significado que da el autor a la palabra “medios” es: 
a. La mitad de lo que se quiere lograr. 
b. Recursos para vivir bien. 
c. Procedimiento para obtener algo. 
d. Tendencias de lo que es bueno. 
 
4. El autor nos da a entender que: 
a. El fin  u objetivo justifica los medios o métodos que 

empleamos. 
b. No se debe ser insensible a los medios que 

empleamos para nuestros fines. 
c. Importan tanto los medios para lograr un objetivo 

como los fines mismos. 
d. Tanto los medios como los fines son 

completamente desdeñables. 
 

5. Cuando Hume dice que “es preciso que un 
sentimiento se manifieste”, 
Este sentimiento: 
a. Se opone a la razón. 
b. Es complementario de la razón. 
c. Tiene algo que  ver con la razón. 
d. Es distinto de la razón. 
 
6. El autor afirma que: 
a. No basta con ser inteligentes para determinar la 
bondad o maldad de 
nuestras acciones. 
b. Cuando la razón está bien desarrollada no ayuda a 
determinar la calidad de nuestras acciones.  
c. Realmente la crítica de nuestras acciones no proviene 
de la razón. 
d. La razón es la tendencia hacia un cierto fin. 
 
7. Podemos inferir que el sentimiento del que nos habla 
Hume tiene que ver primordialmente con: 
a. La simpatía. 
b. La filosofía. 
c. La sociología. 
d. La ética. 
 
8. El párrafo anterior gira alrededor de estas ideas 
principales: 
a. Tendencias, simpatía, humanidad. 
b. Razón, censura, dañina. 
c. Razón, sentimiento, humanidad. 
d. Aprobación, desdicha, beneficiosas. 

 
[1] Fue un filósofo, economista e historiador escocés y 

constituye una de las figuras más importantes de la 

filosofía occidental y de la Ilustración Escocesa 
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